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Előfizetési árak
helyben, vagy poétán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 . — ,
Negyedévre. . . 2 . 50 .
Egy hóra ... 1 , _ .

Egyes szám 4 kr.

Alsp szellemi részét illeti minden köz- 
»mleny a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. az.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K Lajos könyvkereskedésében, 

es a kiadóhivatalban. i.Nagy-uj-utczs 
1708. sz. alatt.)

Szombat 1892. Július 2.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGFELELT naíonkikt pekttevc és vasabnap kivételével

Hirdetési dij t
Négy hasábos petit sorért 5 kr Nagyobb 
iÄ"*?- * tÖbb,Iöri hirdetések fí?ku

Tron 'életnek fel. Bélyeg 
tj minden külön beigtatálért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában loglaio 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit eora 
60 krajczár.

HbInei‘“Ő » .»rk.ezta.é,
b*n és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Fölhívás előfizetésre!
A »Debreczen« XXIV-ik évfolya­

mának harmadik negyedére, mely július 
hó elsejen kezdődött, előfizetést nyitunk s 
bizalommal kérjük föl t. előfizetőinket 
előfizetéseik megújítására, valamint föl­
kérjük azokat, kik előfizetési dijaikkal 
hátralékban vannak, hátralékaik kiegyen­
lítésére, mert mi is csak úgy felelhetünk 
meg nem csekély kötelezettségeinknek, 
ha az előfizetési dijak pontosan befolynak.

A ))Debreczen« előfizetési ára:
Egész évre 10 frt. —
Fél évre 5 frt. —
Negyed évre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt. —
Vidéki t. előfizetőinket — a téve­

dések elkerülése végett — arra kérjük, 
hogy az előfizetési dijakat egyszerűen e 
czim alatt szíveskedjenek beküldeni: »A
,Debreczen1 kiadó-hivatalának. Debreczen«. 
(Nagyuj-utcza, 1702. sz.)

A »DEBRECZEN*
szerkesztősége és kiadó-hivaíala.

Az oláhok.
Debrecien, Julius 2.

(K. B.) Havasalföld, a mai Románia, 
hajdanában Magyarország hűbéres tarto­
mányai közé tartozott. A magyar nemzet 
védte Romániát a keleti hódítók és a 
török uralom ellen s midőn Magyaror­
szág az óriási harczban elbukott, vele 
együtt bukott, a hódító zsákmányává lett 
Románia is, melynek népe, hogy nemze­
tiségét főn tarthassa, nagy számmal ván­
dorolt át Erdélybe, hol a magyar feje­
delmekben oltalmazdkra talált.

A múltban tehát az érdeknek min­
den szála Magyarországhoz fűzte Romá­
niát, mely csak úgy állhatott fönt, ha a 
hatalmas Magyarország védő karjaira tá­
maszkodhatott. E viszony a jelenben sem 
változott, mert Románia. Magyarország 
jó indulata nélkül, ma sem állhat 
meg az országok sorában, -— de erről 
úgy a belföldi mint a romániai oláhok 
megfeledkezl * * önmaguk vesztére égő 
gyűlöletet szítanak Magyarország ellen.

A független Románia a helyett, hogy 
a jó szomszédi viszonyt ápolni töreked­
nék, kiadta a jelszót, hogy minden ro­
mánt egyesíteni kell egy nagy Dákó- 
Romániában. A nagy Dákó-Románia map­
páját már meg is csinálták s ez magá­
ban foglalja nemcsak a mai Romániát, 
hanem Erdélyt és a király hágón inneni 
Magyarországnak tiszántúli részeit is. A 
mappa nagyon szépen ki van czirkal- 
mazva. csak az a nagy hibája van. hogy 
ezen ábrándos h-rvnek kereszlül-vitelébe 
nekünk magyaroknak is van beleszó­
lásunk !

Tudják ezt nagyon jól Romániában 
s azért hogy tervüket az igazság némi 
színében tüntessék föl az európai közvé- 
emény előtt, azt akarják szemtelen mó- 
on elhitetni a világgal, hogy a magyar- 

országi oláhok rabszolgák módjára el 
vannak nyomva s a romániai testvérek 
tol akarják őket szabadítani a magyar 
zsarnokság alól. Hajdan Bécsből izgatták 
a magyarországi oláhokat a magyar nem­
zet ellen, most pedig Romániából folyik 
az izgatás s nem régiben is az oláh de- 
akok alaPfaIan hazugságoktól hemzsegő 
ropiratot bocsátottak ki a magyar nem­
zet ellen.
... Az Ugatás a magyarországi oláhok 
'oz fogékony talajra talált s a magyar- 

országi oláhok a múlt hetekben tömeges 
ueputácziót menesztettek Bécsbe, a z 
osztrák császárhoz, hogy a ma- 
gyaro zsarnoksága ellen panaszkodjanak.

ő felsége azonban nem eresztette maga 
el^he a hazaárulókat.

deputáczió tagjai hosszú orral 
jöRö| haza Bécsből, de azért a magyar 
kormánynak eszébe sem jutott gondos­
kodni arról, hogy a hazaárulók elvegyék 
méltó büntetésüket. A magyar társada­
lom azonban, felháborodva a bécsi za- 
rándokláson, kezdi éreztetni velők, hogy 
mily nagyot vétettek a magyar haza el­
len. A tordai nép macska-zenét rende­
zett Raliu ügyvédnek, a zarándok-csapat 
egyik vezetőjének, a kolozsvári ügyv di 
kamara fegyelmi utón óhajtja a hazaáru­
lásban részes ügyvédeket megbüntetni, 
legutóbb pedig Aradon volt utczai zavar­
gás — mely már polgárháború jellegé­
vel birt az oláhok miatt s mindenütt, 
hol a magyarság és oláhság érintkezik, 
a legfeszültebb viszony van köztük.

Hogy e feszült viszony milyen vég­
zetes összeütközésekre vezethet: azt ma 
még belátni sem lehet. A jelenlegi hely­
zet azonban tovább nem tűrhető. Diplo- 
mácziai utón oda kell hatni, hogy Ro­
mániában a Magyarország ellen napiren­
den lévő izgatások megszűnjenek, mert 
azt egy állam sem tűrheti, hogy saját 
állampolgárait külföldről felizgassák s 
polgárháborút idézzenek elő. Már pedig a 
magyarországi oláhok felizgatásának előbb- 
utóbb polgárháború lesz a vége!

Ma még — ha a kormány erélye­
sen hozzá lálna a cselekvéshez — le­
helne segíteni a bajon, de a további tét­
lenség és mulasztás óriási veszedelmeket 
idézhet elő, vissza hozhatja a Hóra és 
Kloska idejét, vagy pedig a Janku ural­
mának borzalmas napjait.

Caveant consules!

elölt e tárgyban lett észrevételeire reflektált 
Lang Lajos államtitkár. Majd Horánszky Nán­
dor beszédével foglalkozott. Az államtitkár be­
széde után Gaál Jenő csoportosította azokat 
az erveket, a melyek miatt az ellenzék Láng 
Lajos felszólalása daczára sem fogadhatja el a 
javaslatot. A vitát folytatják.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése jun. 30-áu. —

A képviselőház csütörtökön letárgyalta a 
boszniai vasútról szóló törvényjavaslatot s meg­
kezdte az italmérési jövedékről szóló törvény 
módosítására vonatkozó javaslat tárgyalását. 
Reményi Ambrus rövid beszédben ismer­
tette az első javaslatot, melyhez egyedül L u- 
kács Gyula szóit, a függetlenségi és 48-as 
párt részéről. A szónok kifejtette, hogy Bosz­
nia és Herczegovina nem tartománya Ausztriá­
nak és Magyarországnak s így ott’ semmi jo­
gunk sincs beruházásokra. Utal! arra a rokon- 
szenvre, a melyet Törökország és a szultán, 
Bosznia ez idő szerint való törvényes ura ré­
széről tapasztal Magyarország s óva intette a 
kormányt, hogy ne tegye ellenségévé Török­
országot, a melyre még szüksége lehet Ma­
gyarországnak is, meg a Habsburgoknak is. A 
ház kormánypárti többsége rövidesen elfogadta 
a javaslatot. — Nagyobb vita indult meg az 
italmérési jövedékről szóló javaslat felett, a 
melyet Hegedűs Sándor előadó ismertetett 
és ajánlott elfogadásra. Horánszky Nándor 
egy óránál tovább tarló beszédben ’bírálta a 
javaslat alkalmából a kormány pénzügyi poli­
tikáját. Vádjaira W e k e r 1 e Sándor pénzügy- 
miniszter éles beszédben válaszolt, bővebben 
bizonyítgatva, hogy a szónok adatai és állí­
tásai »nem valók.« — Okolicsányi László 
felszólalása az idő előrehaladott volta miatt 
péntekre maradt.

belföld.
Főrendek és az elkeresztelési kér­

dés. A lapunkban előre jelzett konferenczií.t 
melyet az elkereszteli kérdés tárgyában hi­
vott össze a herczegprimás, már csütörtökön 
megtartották. Az értekezletről a félhivatalos a 
következő tudósítást közli : »Csütörtökön d u 
több főrendiházi tag értekezletre gyűlt össze a 
prímást palotában a most szőnyegen forgó 
egyház-politikai kérdések tárgyában. A herczeg­
primás üdvözölvén a megjelenteket, megköszönte 
nekik, hogy meghívására eljöttek. Azután ki­
fejtette az összejövetel czélját. A választások 
után a kormánynak az elkeresztelési kérdés 
gj ókeres orvoslása végett javaslatot tett, melyet 
a kormány eddig nyilvánosságra nem hozott. 
Közölte azután a főbb indokokat, melyeket a 
főrendiházban e javaslat támogatására fel fog 
hozni. Ezek után a jelenlevők közül többen fel­
szólaltak. Mindnyájan helyeselték a herczeg­
primás által felizzottakat és az a vélemény is 
nyilvánult, hogy a kormány által legutóbb el­
foglalt álláspont a javaslat keresztülvitelét 
könnyíteni fogja/ Most már igazán ideje, hogy 
'égre valahára kiváncsiak kezdjünk lenni Va- 
szary ama »modus vivendi«-jére, melyet oly 
féltékenyen eltitkolt mindeztdeig úgy a kor- 
mány, mint maga a herczegprimás.

A feketesárga zászló. Pár nap előtt 
közöltük a Reichswehr czikkét, mely módot 
ajánlott arra, hogy a feketesárga zászlót és 
a magyar nemzeti zászlót miként 
kellene egyesíteni a közös hadsereg jelvényévé. 
A ,ö* n * 8 c h e Zeitung egy Budapest­
ről keltezett távirata szerint ez a terv a ma­
gyar országgyűlés szabadelvű 
pártjából indult ki.

KÜLFÖLD.

A képviselőhöz ülése Julius 1-én.

A képviselőház tegnapi ülésén folytatta 
az italmérési jövedék módosításáról szóló ja­
vaslatot és az ellenzék mindhárom árnyalata 
élénk részt vett a vitában. A kormánypártról 
ellenben csak egyetlen felszólalás történt: L á n g 
Lajos államtitkáré. A vitát Okolicsányi 
László nyitotta meg szakértelemmel és felelte 
rokonszenves előadással. Utána D e é s y Zoltán 
mondott az ellenzék által élénk tetszéssel fo­
gadott beszédet, a melyben bőséges adatokat 
szolgáltatott annak bizonyítására, hogy a javas­
lat igen lényeges terhet ró a fogyasztásra. Na- 
gjon figyelemre méltó és alapos volt I s s e k u t z 
Győző beszéde is, a mely különösen a kizáróla­
gos jog kérdését helyezte élénk világításba. 
Holló Lajos beszélt ezután élénk hatással, 
kiterjeszkedve a regálekártalanitás körül ta­
pasztalt visszaélésekre, a n ostani javaslatból 
eredő uj terhekre és az adóreformra. Mindenek-

A kolera. A Times legutóbbi száma 
újabb híreket közöl a koleráról. Az említett lap 
pétervári levelezője felemlíti, hogy az orosz köz­
ponti hatóságok megtesznek ugyan minden in­
tézkedést, hogy a járvány, mely az ország ha­
tárán megjelent, ne terjedjen tovább, de a 
végrehajtás nagyon gyarló. Ehhez járul még az. 
hogy megbízható értesülések nem szerezhetők, 
mert a hatóság megtiltotta minden erre vo­
natkozó hir közlését. Csak juntas 26-án, ami­
kor a rubel áresést szenvedett a kulerahirek 
behatása alatt, a kormány hivatalos lapja kö­
zölte, hogy Baku, Urun, Ada, Askabad, Kaakba, 
Samarkand és más városokban összesen 149 
haláleset fordult elő 238 betegedés között. 
Lzek között volt egy vonat vezető is a tr mseaspi 
vasúton. — Ami Oroszországban az általános 
rettegést növeli, a valódi állapot eltitkolásán 
kívül az a körülmény, hogy az éhség következté­
ben a parasztság ezrei oly satnya egészségben 
vannak, hogy teljesen képtelenek lesznek el len t- 
állani a ragálynak, ha hozzájuk ér. Ha a ko­
lera a Wolga torkolatához ér, akkor kétség- 
talenül bejárja az egész országot, úgy mint 
évekkel ezelőtt. Tervbe vették, hogy a kolera 
fellépése esetén betiltják a nisni-nowgorodi vá­
sárt. A kaukázusi kormányzóság mozgó kór­
házakat ál lit fel, a melyek helységről-helységre 
továbbíthatók. A városok és tehetősebb magáno­
sok felszólittattak, hogy járuljanak hozzá ilyen 
kórházak költségeihez.

Bismarck herczeg hazáját el­
hagyni készül. Bécsi arisztokrata körökben 
néhány nap óta hire jár, hogy Bismarck her­
czeg legutóbbi bécsi tartózkodása alkalmával 
több Ízben említette, hogy kedve volna Ausztria- 
Magyarországban birtokot vásárolni. Mindenek­
előtt Stájerországban venne kis birtokot, de 
ha Magyarországon találna alkalmas uradal­
mat, hajlandó volna a megvételre. Vájjon e 
herczegnek letelepülési szándéka is van-e, azt 
természetesen nem lehet tudni, de a hir elég 
érdekes, különösen most, midőn Bismarck her­
czeg hazájában annyi megtámadta tásnak van 
kitéve.

A király és a csehek hő vágya.
Midőn Brünnben a morva-sziléziai mezőgaz­
dasági társaságot bemutatták a királynak, 
Czapek J. földbérlő egyenesen úgy nyilatkozott, 
hogy a cseh nép leghőbb vágya, hogy őfelsége 
magát cseh királylyá koronáztassa meg. A ki­
rály szó nélkül nyomban elfordult és egy más 
társasághoz lépett.

Utczai zavargás Aradon.
Aradon lobbot vetett a nemzetiségi for­

rongás. Nagy utczai zavargásra ke­
rült a dolog oláhok meg mag varok 
közt mely vérengzéssel végződött.

A legnagyobb indignáczióval és méltat­
lansággal kell, hogy kifakadjon minden tisztes­
séges magyar ember a kormány tehetetlensége 
és tanácstalansága felett, melyet az oláh tün­
tetésekben kezdetűi fogva tanúsított. A vá­
lasztásoknál Szapáry gróf az ohh agitátorok­
kal »modus vivendit. keresett, hogy saját fen- 
tartását a nemzetiségekkel való alkudozások 
árán is megkísértse.

L kéz alatt való alkudozások és a meg- 
télemedés tüneteit magán viselő kapkodás ál­
tal felbátorított elemek megfékezésére a kor­
mány sem szellemi képességgel, sem lelki bá­
torsággal nem bír. A most felszínre jutott oláh 
zavargások és a magyar faj és ország ellen 
való agitácziók évek óta vannak előkészítve, s 
a mikor látja az egész ország, hogy a kormány 
a tüntetések megfékezésére nem elég erős, a 
román kormány védelme alatt rendszeresen 
folytatott magyarellenes üzelmek elfoitására pe­
dig monarchiánk tekintélyének egész sulva 
nem elégséges : habár nem helyeseljük is, de 
értjük, hogy az így saját hazájában inzultált 
magyar faj türelmét vesztve, a megtorlás esz­
közeihez nyúl.

Ezért az a kormány felelős, a mely a 
mai napig tanácstalanul állott és az egész ma­
gyar sajtó egyhangú felszólalása daczára vágy- 
elég könnyelmű, vagy elég gyáva volt tétlenül 
végig nézni mindazt, a mi a bécsi tüntetés óta 
az országban bent és az országon kívül tör­
tént. A lázadás sikeréhez nem is szükséges 
egyéb, mint ezeket az eseményeket tétlenül 
végig nézve, az ország különböző nyelvű és 
faja polgárait a mesterséges és rendszeres lá- 
zitás utján egymás kipusztitására biztatni

A zavargásról érkezett tudósítást itt kö­
zöljük :

. ,. x , A;»d, juuius 30.
Az aradi románok egy része nyilatkoza­

tot tett közzé a Tribunában, a melyben kije 
lentik, hogy egyetértenek a császárme- 
morandumos testvérekkel.

E nyilatkozat miatt Aradon megbotrán­
kozás észlelhető a társadalom minden rétegé­
ben. Tegnap számos tekintélyes és hazafias 
érzelmű aradi ügyvéd oda nyilatkozott, hogy e 
hazaáruló bandával nemcsak minden társadalmi 
érintkezést meg kell szakítani, de az aláirt 
ügyvédekkel a bíróság előtt nem fognak többé 
tárgyalni, mert ezek ügyvédi esküjüket egész 
nyíltan megszegték s a hazaárulók sorába 
léptek.

Az aradi ifjúság tagjai szintén nagyobb 
szabású mozgalmat szándékoznak megindítani.

Vasárnap pedig a dákorománok megtá­
madták Cs. Endes Dániel hírlapiról, egy czikkp 
miatt, a mely az »Arad és Vidékében* jelent 
meg ezzel a czimmel : »Meg keil vetni a ro­
mán hazaárulókat !« A románok egy nagy csa­
pata, a mely legnagyobb részben preparándis- 
tákból és több parasztból állott, éjjel leste 
meg Endest, a mikor egy vendéglőből haza 
akart menni. Néhány jó barátja azonban már 
előre figyelmeztette Endest a veszélyre s ő 
ezért többedmagával ment haza. A románok 
mindazáltal megtámad iák, de véletlenül sikerült 
neki megmenekülni. Egész éjjel őrjáratok czir- 
káltak a városban.

Mindez csak fokozta a különben is nagy 
elkeseredettséget és ma utczai dernonstráczióvá 
fajult a dolog.

Ma késő este óriási néptömeg járta vé­
gig Arad utczáit, midenütt lehurrogatva az 
oláh hazaárulókat.

Kezdődött a dolog a szabadság-téren 
levő Wittmann-féle sörcsarnokban. Oncu Mik­
lós dr. oláh ügyvéd és a neje, Mangra Vazul 
oláh lelkész és Stancu oláh tanár együtt va- 
csoráltak ott, mikor a szomszéd asztalnál egy 
Kiss nevű fiatal ember oda kiáltott feléjük :

— Se treasca nationala !
Az oláh társaság erre, a botrányt elke­

rülendő gyorsan elhagyta a vendéglőt és a kö­
zeli színházépületben levő Zemplényi-kávéház 
nyílt helyiségébe ment.

Mikor a tüntetők ezt megtudták, nagy zsi- 
)ajjül vonultak a kávéház felé. A tömeg ele­
inte nagyobbára gyerekekből állott, de a zajra 
mindenfelől emberek siettek előre és csakha­
mar egy intelligens elemekből álló nagy tömeg 
volt együtt a vértanuk szobra előtt.

Itt Kiss Ferencz, ugyanaz, a ki az oláh 
társaságot rákényszerité, hogy távozzék a Witt- 
mann-vendéglőből, nehány gyújtó szót mon­
dott. De a tömeg nem igen hallgatott rá, ha-
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nem Kossuthot éltetve vonult a Zemplényi 
kávéház felé.

Az oláhok az utóbbi estéken tüntetőleg 
nagy társaságban jelentek meg ebben a helyi­
ségben. Hölgyek is voltak velük mindig.

A tüntetők körül vették őket,az oláhok ezt 
gúnyos nevetéssel fogadták, a mi még inkább 
növelte a felháborodást.

Kiss Ferenczet bekísérték a rendőrséghez, 
de miután igazolta magát, azonnal szabadon 
bocsátották.

Kiss a rendőrségtől egyenesen a kávé­
házba ment, odalépett Oncu Miklóshoz és rá­
kiáltott :

— Abczug oláh 1 Hazaáruló 1
Egyszerre csak egy czitromhéj röpült az 

asztalra, mely körül az oláh vezérférfiak ültek 
hölgyeikkel. Nyomban azután mindenféle sze­
metet kezdett behajigálni a tömeg, úgy hogy 
az oláhok a közönség óriási derültsége közben 
kénytelenek voltak bevonulni a kávéház belső 
termébe.

Itt aztán odament hozzájuk egy előkelő 
ur és felszólította őket, hogy hagyják el azon­
nal a kávéházat, mert különben a következ­
ményeket maguk kell, hogy viseljék.

Oncu és Mangra látván, hogy a helyzet 
kezd veszélyes lenni, csakugyan eltávoztak a 
kávéházból.

Néhány oláh tanitóképző-intézeti hallgató, 
a kik tőrös botokkal voltak fólfegyverkezve, 
körülvette a társaságot és igy akarta hazaki- 
sérni Oncut és társaságát.

E perezben a tüntetők körülfogták Mang- 
rát és a papi ruhába öltözött honárulót le- 
köpdösték

Egy Helcs nevű harmadéves theologus 
megakarván védelmezni Mangrát, kihúzta bot­
jából a stilétet. De ebben a pillanatban a k ö- 
zelállók leteperték a földre s úgy 
elverték, hogy a fiatalembert vére­
sen vitték be a Zemplényi-kávé- 
házba, a hol néhány orvos bekötözte sebeit.

Oncu és Mangra ezalatt nehány rendőr 
őrizete mellett távozott. A tüntetők nyomukban 
voltak, abczugolták az oláhokat s mikor az 
oláh vezérférfiak már otthon voltak, akkor a 
tüntetők macskazenét rendeztek az ablakuk 
alatt.

Kiss Ferencz ekkor felkérte a tömeget, 
hogy oszoljon szét, és a tüntetők hazafias da­
lokat énekelve szét is mentek.

Az oláh diákok közül többen szenvedtek 
kisebb sérülést az összeütközésnél.

Éjfél volt már, mire a városban ismét 
helyreállott a csönd.

Határidő-naptár.
Julius 2. A kereskedő ifjak dalkörének dales­

télye a Margit-fürdőben.
Julius 3. Presbyter! közgyűlés.
Julius 5. Debreczen sz. kir. város közigazgatási 

bizottságának havi ülése.
Julius 9. Egyházmegyei bíróság ülése a b. rándi 

lelkész-választási ügyben.

Újdonságok.
* Kossuth Lajos születésének 90-ik 

évfordulója. Örömünnepe lesz a magyar nem­
zetnek, nem pártünnep ez, hanem országos ün­
nep, melyben minden igaz hazafi részt vesz. 
Kossuth Lajos nagy hazánkfia ez évi szept. hó 
19-én tölti be születésének 90-ik évét. Kossuth 
Lajos szelleme és lelke bejárta az egész or­
szágot. A pártszellem háttérbe szorul, s az or­
szág polgárait egv érzelem, egy gondolat hatja 
át, s millió torokból hangzik : »Éljen Kossuth 
Lajos !« Hangzik pedig ez a lelkesedés ama 
ünnepélyességével, megható bensőségével, mely 
érezni engedi, hogy mi mindent fűz Kossuth 
Lajos dicső nevéhez a magyar. Most pedig, mi­
dőn a jóságos Isten megengedte nagy hazánk­
fiának. hoKy ily magas kort érjen el, e napot 
nekünk emlékünneppé, politikai ünneppé kell

A „DEBRECZEN“ TARI Zilt.

Az álarcz.
— Elbeszélés. —

Irta: DYHERRN GEORGE BR.
Fordította: Bíró Irén.

Nevető szemekkel tekintett a férfira; fe­
hér arczán semmi változás sem látszott s mo­
noton hangon mondá:

— És ön azt gondolta, hogy nagylelkű 
vallomására zokogással, könnyekkel felelek ? 
Jókedvemnek pedig örökre vége lesz? Csaló­
dott, gróf Hypolit; itt a kezem, maradjunk to­
vábbra is jó barátok.

Keze jéghideg volt, a mint a gróffal ke­
zet fogott.

— Megmondtam önnek Lia, hogy jövőm- 
nek nem vagyok ura. Rangomhoz méltó há­
zasságot kell kötnöm.

— Ezt ön már régebben is tudta és én 
gondolhattam volna, de a mi körünknek az a 
hibája, hogy a pénzes zsákokat czimekkel sze­
retnék felcserélni, a mi legtöbbször úgy tör­
ténik, hogy a leányok tönkrejutott bárókhoz 
vagy grófokhoz mennek nőül. Ha érzelmeimet 
vesszük tekintetbe, azok keresztyéniek. De ves­
sünk véget az egész dolognak és ne vegyük 
olyan komolyan!

Ismét nevetett.

emelnünk, mely a legszentebb eszmék kultuszá­
val, felfrissítésével, megszilárdításával, mérhe­
tetlen fontosságú. Ünnepelje az egész ország e 
napot, minden város, falu, község, minden 
kunyhó. Mert a lelkes éljeneket, melyek e na­
pon elhangzanak az országban, meghallja a 
száműzött, hontalan, agg remete. Megenybitik 
szenvedéseit, megnyugtatják a felöl, hogy a ma­
gyar nemzet sóba, de soha nem fog megfeled­
kezni jogairól és kötelességeiről, melyeknek 
védelmében és teljesítésében ő a legdicsőbb pél­
dát adta.

Emeljük országos örömünneppé e napot 
a következőképpen :

1. ) E napon az összes templomokban fé­
nyes miséket tartsanak ;

2. ) az a város, vagy község, mely még 
nem tisztelte meg magát avval, hogy Kossuth 
Lajost díszpolgárai közzé sorolja, e napon ne 
mulassza el azt pótolni ;

3. ) a nagy emléknapon úgy a főváros, 
mint az ország összes városai, községeinek 
ablakai kivilágittassanak ;

4. ) az iskolákban szünet rendeltessék el ;
5. ) a m. tud. akadémia válassza meg ren­

des tagnak, miáltal csak nimbuszát emeli;
6. ) az összes megyékből egy nagy kül­

döttség menesztessék Turinba, hol szóval is 
tolmácsolnák a magyar nemzet ragaszkodását 
nagy fiához ;

7. ) a nemzet közadakozásból létesítsen 
»Kossuth alapítvány»-!, melynek évi kamatai 
kulturális és magyarosodás! czélra fordítandók ;

8. ) rakjuk össze filléreinket és emeljünk 
Kossuthnak szobrot. A francziák Hugó Vik­
tornak életében emeltek emléket, miért ne 
emelhetnénk mi Kossuth Lajosnak, az elő 
titánnak szobrot, annak a titánnak, ki a világ­
szabadság, egyenlőség és testvériség buzgó 
apostola volt.

Tegyük méltóvá e napot, a nemzet ezred­
éves múltjához méltóvá, mert elmulhatik újabb 
ezredév, inig egy oly iüneményszerü alak fog 
születni, oly lánglelkü hazafi, mint : K o s s u t h 
Lajos.

Legyen országos örömünnep e nap, mely­
nek boldogságát fokozza, hogy az ünnepelt az 
ég kegyelméből jó egészségben érhette meg e 
napot.

Hadd kiáltsuk mi is bele az általános 
örömzajba : »Éljen Kossuth Lajos!»

Karczfalvi.

* Tisza Kálmán a tüntető. Csáky 
Albin gróf vallás s közoktatásügyi minisztert 
Nagyváradon mindenütt nagy lelkesedéssel fo­
gadták. Mindenkit meglepett, hogy egy püspöki 
városban igy ünnepük az elkeresztelési rende­
let aláíróját. A tüntetés nem a véletlen müve 
volt, de tervszerüleg előkészített. A bihari ka­
szinó, a melynek Tisza Kálmán az elnöke, 
inszcenirozta a demonstrácziót. Az előzménye 
ennek az volt, hogy mikor Csáky miniszter 
megérkezett Váradra, a fogadására elibe ment 
papság kissé hűvösen fogadta az elkeresztelési 
rendelet szerzőjét, ellenben Zichy Nándor gró­
fot, a legkatholikusabb föurat, Csáky határo­
zott ellenfelét, tüntető éljenzéssel ünnepelte. A 
jelen volt Tiszapárti notabilitásokat ez a szem­
beötlő distinkezió bántotta. Megállapodtak a 
kaszinóban, hogy a népünnep alkalmával elég­
tételt szolgáltatnak Csákynak. így történt meg 
a nagy demonstráczió a miniszter mellett.

* Az ügyvédi kamarából. A deb- 
reczeni ügyvédi kamara 11 o r h y Gyula ügy­
védet Kun-Szt.-Márton székhelylyel a kamara 
névjegyzékébe folytatólag felvette; ellenben dr. 
13 1 a n t z Manó derecskéi ügyvédet a kam ra 
területéről való elköltözése folytán a lajlromból 
kitörölte és Farkas Benedek ügyvédet Török- 
Szent-Miklós székhelylyel, a kamara lajstromá­
ba folytatólag felvette; Göőz István turkevei 
ügyvédet pedig súlyos betegsége miatt az ügy­

— Bocsásson meg Lia, én nem helyesen 
cselekedtem, — szólt a gróf.

— Ön nagyon nyiltszivü, hogy beismeri 
azt, mit mások talán nem tennének. Igaza van, 
nem cselekedett helyesen, mert már mindenki 
azt hitte, hogy ismeretségünk házassággal fog 
végződni. De én mások beszédjére semmit sem 
adok s ismétlem, hogy maradjunk jó barátok. 
Mindketten vakok voltunk, mert elfeledtük, 
hogy kik vagyunk!

A férfi megfogta Lia kezét.
— Megbüntetem magamat azzal, hogy 

száműzve leszek, Lia; holnap elutazom. Saját 
kérelmemre más ezredhez helyeztek át.

Lia elfordult s kezét elvonva, mondá:
— Ön gyáva. Menjen, én elfeledtem önt.
A gróf távozott.
A leány egy kép előtt állott meg, mely a 

falon függött. Saját aquarell-festésü arczképe 
volt; hires művész festette le a szép zsidó 
leányt. Ugyanaz a kép volt, mely sok kirakat­
ban volt látható, különféle keleti jelmezekben. 
Egy fekete bársony álarcz volt selyem zsinó­
ron a képre fölakasztva, úgy, hogy az arezot 
eltakarta. Letépte az álarczot és a kandallóba 
lökte. Csak két ujjával fogta meg a bársonyt; 
egy mérges kígyót nem dobhatott volna el ma­
gától gyorsabb mozdulattal és nagyobb irtó- 
zattal, mint ezt a díszes kis félálarezot.

— Akkor viseltem, mikor először talál­
koztam vele és eltettem, mint valami kincset. 
Megérdemelté? Ha, ha!

Nevetett és nézte, hogy a vörös láng-

védség gyakorlatától felfüggesztette, irodája ré­
szére Kovács László turkevei ügyvédet ren­
delte ki gondnokul.

* Vasúti közgyűlés. A debreczen- 
füzesabonyi-vasút r. társaság tegnap d. e. tar­
totta meg — Csávolszky Lajos elnöklete alatt 
— évi rendes közgyűlését Debreczenben, a 
városháza nagytermében. Az évi jelentés sze­
rint az 1891-ik év négy utolsó hónapjában a 
vasút tiszta jövedelme 31.011 frt 81 kr, ezt 
azonban nem osztják föl, hauein a f. évi jöve­
delemhez csatolják s ezzelegyütt kerül majd 
kiosztás alá. Az uj vasúton utazott a 4 első üzleti 
hónapban 92,100 személy s a személyforgalom 
ból az összes bevétel 32,661 frt 35 kr, az árufoga­
lomból eredő bevétel pedig 45,445 frt volt. Az 
igazgatóságba beválasztattak a régi tagok: 
Csávolszky Lajos, Zsendovics József, Simonft'y 
Imre, Rásó Gyula, dr. Király Ferencz, Szály- 
bely Gyula, Lipcsey Tamás, Mandel Pál, Voltz 
Frigyes, (Srützner Győző. A felügyelő bizott­
ságba beválasztanak rendes tagokul: György 
Endre, Ferenczy Elek, Grisz Károly. Póttagokul: 
Kovács Sándor, Békéssy László, br. Vay Ele­
mér. A közgyűlés utasította az igazgatóságot, 
hogy miután a zónatarifa a személyforgalom­
ban a vasút megnyitásától fogva már életbe 
van léptetve és az eredményes felette kie­
légítők, tegyen lépéseket a teher-áru díjszabás 
leszállítása iránt is és erre nézve kezd­
jen tárgyalásokat a m. kir. államvasutak igaz­
gatóságával. Ezzel a közgyűlés véget ért.

* Tengerre magyar ! A debreczeni 
dalegylet kirándulást tervez Fiúméba s erre 
vonatkozólag a következő fölhívást intézte a 
testvér dalegyletekhez : »Kedves dal-testvérek 1 
Dalegyletünk kebelében felmerült az eszme, 
hogy közvetlenül az augusztusi dalverseny 
után egy kirándulást kellene tennünk Fiúméba 
és vidékére. Mi hát ezen tervet megvalósitan- 
dók, összeállítottunk egy úti tervet s egyúttal 
érintkezésbe léptünk a főváros egyik tekinté­
lyes menetjegy irodájával s az onnan nyert 
informátiók alapján az úti terv most már kö­
vetkező lesz : Alig. hó 19-én indulás Budapest­
ről este 9 órakor. Aug. 20-án érkezés Fiúméba 
este 6 óra 40 perczkor, elszállásolás és va­
csora. Aug. 21-én reggeli, azután kirándulás 
Abbiziába s onnét vissza Fiúméba, ebéd Ab­
báziában, vacsora s lakás Fiúméban. Aug. 22 én 
reggeli, < béd Fiúméban, délután 4 órakor in­
dulás hajón Velenczébe. Aug. 23-án érkezés 
Velenczebe reggel 6 órakor, reggeli, ebéd vacsora, 
lakás. Aug. 24-én reggeli, ebéd, vacsora, lakás. 
Aug. 25-én reggeli, ebéd, vacsora lakás, éjjel 11 
órakor indulás. Aug. 26-án érkezés hajón Trieszt­
be. Reggel 9 órakor ebéd, vacsora, lakás, közben 
kirándulás Miramaréba és vissza. Aug. 27-én 
Triesztben reggeli ebéd, vacsora. Aug. 28-án 
indulás reggel 5 órakor hajón Fiúméba, érke­
zés Fiúméba este 9 óra 30 perczkor. Vacso­
ra, lakás Fiúméban Aug. 29-én reggeli Fiú­
méban, indulás d. e. 10 órakor. Aug. 30-án 
érkezés Budapestre 7 óra 55 perczkor reggel. 
Ezen összesen 10 napra terjedő utat meg le­
het tenni II. osztályon 90 írtért, III. osztá­
lyon 75 írtért, mely összegbe bele van számít­
va a lakás, étkezés, kirándulások és vezetők 
költsége is, csak az útközben! étkezés nincs, 
a mir > nem is sok szükség volna, tehát 10 
napi ut költsége oly csekélység, hogy azt egy 
kis takarékosságai mindenki megbirhatja. még 
a szerényebb viszonyok között élő ember is. 
Midőn tehát dalegyletünk ezen úti terv való­
sítására a mozgalmat ezennel megindítja, fel­
kéri a testvér dalegyletet, miszerint megbeszél­
vén a dolgot, nyilatkozni méltóztassék az iránt, 
hogy nem lenne-e haj landó csatlakozni hozzánk ? 
Természetesen szükséges volna megnyerni töb­
beket még a dalárdán kívül állók közül is. Ha 
a terv tetszésére talál, mindenesetre kérjük 
velünk tudatni, hogy körülbelől hány egyénre 
számíthatunk, (nők sincsenek kizárva) hogy 
a menetjegy irodával a szerint intézhessük el

nyelvek mint emészték fel a szövetet. Mikor 
az álarcz hamuvá lett, elfordította arczát a 
tüztől s a tükör elébe lépve igy gondolkozott: 
a tapasztaltak által nem leszek jobb, mert any- 
nyira szerettem e férfit, mint a mennyire most 
gyűlölöm. Ha olyan asszony leszek, ki egész 
életén át álarczot visel, ki mindig vidám és 
mégis sírni szeretne, ki másokat úgy mint ma­
gát megcsalja, úgy annak ez a szomorú óra 
lesz az oka. Uralkodtam magamon, hogy ne 
lássa megvetett szerelmem és összetört remé­
nyeim miatti bánatomat s most a világ gú­
nyos megjegyzéseit sem akarom hallani.

Öltözködni akarok a sétához! mondá a 
szalonba lépő szobalánynak.

Fél órával később lassan haladt anyja 
mellett a sétatéren, hol az előkelő világ ez 
időben összegyűlni szokott. Joachim asszony 
bámulva tapasztalta leánya szokatlan jóked­
vét, ki nevetve beszélgetett, az ismerősöket 
pedig a legvidámabban köszöntötte.

Sohasem látta szebbnek, mint ezen nap­
fényes téli napon, melynek hideg lehelete hiába 
próbált színtelen arczára rózsákat varázsolni. 
Lia tudta, hogy őt mindig bámulják s ezért 
vidámnak akart látszani. Most egyszerre a sé­
tálók közt Hypolit grófot pillantotta meg, ki 
udvariasan köszönve, el akart mellettük ha­
ladni. Lia megszólította, hangosan kívánt neki 
szerencsés utat és egy nevelőbeli barátnőjének, 
ki abban a városban lakott, mely ezután Hy­
polit lakhelye lesz, üdvözletét, küldte. Mindezt 
oly ártatlan modorban mondta, hogy mindeu-

a dolgot. A szervezési munkálatokat mi végez­
zük, de csak oly egyéneket jelentsenek be 
a kikről fel is tehető, hogy el fognak jönni’ 
Minden esetre szükséges, hogy a jelentkező 
midőn aláír, egyúttal legalább 5 frtot előlegül 
fizessen le, mely előleg azuian elmarad is esei.m 
nem adatik vissza. Az indulás előtt pedig 
4—5 nappal az egé-z ki lesz fizetendő. Xetalam 
kérdésekre szív sen szolgálunk magyarázattal 
Debreczen, 1892 junius 17. A bizottság.«

* Pápák tréfái A pápák közt sok rendelkezett 
jó humorral. Midőn XIII. Leo, akkor még Pecci bibor- 
uok, uunczius volt. Brüsszelben egy belga gróf ebéd 
idején megakarta bosszantani, vagy legalább zavarba 
hozni, de emberére talált. M gmutatta a uuncziusuak 
egy levetkezett szép hölgy arczképél. A bibornok szót­
lanul nézte meg és szárazon mondá : »Szép asszony- 
talán a grófné ?« A nevetők az ő részén voltak, niert 
a gróf szomorú házaséleti viszonyai a »társaságijai.,.
általánosan ismertek voltak, — vagy legalább _ hi-
reszteltettek. — Midőn 111. Napoleon elvesztette a sze- 
dáni csatát, az akkori pápa, Pio Nono igy nyilatkozn i 
»Ah. Napoleon, a perdu scs dents!« (Napoleon elvesz­
tette »fogait«, vagy magyarosabban »beletört a foga.» i

X. Incze pápához egy Ízben elment egy alchimisla 
s felajánlotta neki a bölcsek kövét, a mivel aranyat 
lehet csinálni. A pápa érdeklődni látszott a dolog iránt, 
pénzügyei rosszul állottak. A tudós ekkor azt kérdezte’ 
mi lesz a jutalma. A pápa erre a mellékszobába ment 
s egy nagy zacskóval tért vissza, mit az alchimisla 
kezébe nyomott. »De szentséges atyám — hüledezett 
az ezermes er — hisz semmi sincs benne!« »Nos — 
válaszolt a pápa kenetesen — ha te fiam aranyat tudsz 
csinálni, úgy bizonyára nem hiányzik egvebed, csak 
egy zacskó, a mibe beletegyed.«

* A kikötött önkéntes. Miskolczrúl
írják a következő épületes históriát : J. R. 111. 
éves orvosnő;- ndék, a ki a miskolezi 29. szá­
mú vadász-zászlualjnál végzi önkentesi szolgá­
latát, e napokban valami csekélység mialt húsz 
napi kaszárnyafogságot kapott. A szerencsétlen 
önkéntes egyizben elhagyta százada körletét s 
lement az első emeletről"a kaszárnya földszin­
tére, a miért bünteitéf, »ájnczelbe« jutott. 
Másnap, midőn előírás szerint rapporton jelen­
tette büntetésének letételét, főhadnagya, Rótt 
egy ép oly rabiátus, mint kíméletlen ember, 
kevésnek tartván az önkéntes büntetését, dur­
ván rárivalt, elhalmozta a nála sokkal maga - 
sab intelligencziáju embert a legsértőbb kifeje­
zésekkel » kiköttette. S az egyébkent jóra való, 
müveit fiatal embert, csakugyan kikötöttek, 
holott a »Dienst-Reglement«, melyet pedig a di­
cső ármádia minden ezugjának. a táborszer­
nagytól le a közlegényig evangéliumként hirdet­
nek, a leghatározottabban megszabja, hogy e 
büntetést, melynek kínjairól békés czibilemk 
fogalmat sem alkothatnak, csak erkölcsi érzé­
küktől teljesen megfosztott, féktelen természetű, 
műveletlen individiumokkal szemben lehet vég­
ső eszközül alkalmazni. Az elkeseredéstől és a 
szégyentől sírva állotta ki a szegény önkéntes 
ezt a hallatlan büntetést. De a szenvedések po­
hara még nem telt be csordultig, mert más nap, 
midőn elkinozott testtel a gyakorlaton valami 
mozdulatot nem eléggé gyorsan végzett, a fő­
hadnagy bestiához illő düvel rohant rá és meg- 
kardiapozta. Az e-et hire rögtön elterjedt a 
városban s mindenhol a legmélyebb felháboro­
dást és méltatlankodást keltette, annyival in­
kább, mert Miskolczon rövid pár hónap alatt 
ez már a harmadik eféle eset.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egv- 
ház tanácstermében 1892-ik évi julius hó 3-ik 
oapján d. e. ysll órakor közgyűlés tartatik. 
Tárgy: folyó ügyek.

* A papkisasszony elfogatása.
Bukarestből jelentik, a P. Ll.-nak, hogy Simli 
Mariska kisasszonyt, ki papi ruhát hord és mar 
bizonyos tekintetben országos hírnévre vergő­
döm, ki a tavasszal Debreczenben is megfor­
dult, az oláh fővárosban elfogtak. Ugyanis a 
kisasszony Bukarestben apáczaruhában járt és 
állítólag az erdélyi román deákok részére pénz­

adom 
is 
törté

mii

kit félrevezetett. A gróf zavartan köszönve tá­
vozott.

— Ne kérdezd anyám, felelte Lia anyja 
csodálkozó megjegyzésére. Nagyon bohó vol­
tam. —

Lia szülei hozzá voltak szokva, hogy 
lányuk kérésének engedjenek.

Bámulói voltak szépségének, bár arcza 
sápadt es szabálytalan volt és nem tartottak 
lehetetlennek, hogy leányuk a fiatal, szép és 
gazdag gróf felesege lesz. Joachim bankár ko­
rábban szép összeg pénzt gyűjtött, melynek 
segítségével nagy házat vitt.

Hypolit megszerette Liát az álarezos 
bálban. A bankár vendégszerető házánál min­
den héten nagy társaság gyűlt össze, kiváló 
müveit személyekből; Hypolit rendes vendég 
volt köztük s mert az ezredes által adott unal­
mas bálon kívül, hol a tánczolásra nem volt 
elég hely s hol — mellesleg megjegyezve — 
az ember örülhetett, ha a szegényes bulfet- 
ben egy sült almához juthatott — egyéb szó­
rakozása nem volt, annál inkább vágyott a 
bankárékhoz.

Itt művészeket talált, kik nemcsak el­
més társalgás, hanem zene és szavalat által is 
perczekké varázsolták az órákat. A zsidók, kik 
jelenvoltak, szintén műveltség és szellemesség 
által tűntek ki és tudtak jól hallgatni, mely 
erényt zenei előadásoknál nem lehet elégte 
nagyrabecsülni.

(Folyt köv.)
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adományokat gyűjtött. Ezért is, de még azért 
is, mivel egyházi ruhát viselni jogosítva nincs, 
történt elfogatása.

* Történeti hangverseny. Káldy 
Gyula, a budapesti magyar zeneiskola igazga­
tója és tanára, kedden, azaz f. hó 5-én este 
—.. a. budapesti operaház több tagjának közre­
működésével — történeti hangversenyt rendez 
a Bika-szálloda dísztermében. Gyönyörű régi 
kurucz-dalokat fognak előadni, melyekkel nem­
csak a fővárosban, hanem számos vidéki vá­
rosban is nagy tetszést arattak. A hangver- 
ről lesz még alkalmunk részletesebben is meg­
emlékezni s most csak annyit jegyzünk meg, 
hogy belépti jegyek már holnaptól kezdve kap­
hatok lesznek László Albert könyvkereske­
désében.

* Húszéves találkozó. Azok a ta­
nuló társak, kik ezelőtt 20 évvel végezték Nagy­
váradon a gymnáziumot, csütörtökön találko­
zóra gyűltek össze Szent-László városában. A 
találkozón Debreczenből és Hajdumegyéből 
megjelentek : Czájlik István gazd. tanint. tanár, 
Kövy Lajos bankigazgató, Mendelovics Lajos’ 
kereskedő és Nábráczky István főszolgabíró. A 
régi tanuló-társak, kiknek találkozása a legszi- 
vélyesebb volt, egy csoportban lefényképéztet- 
ték magukat s a Rózsa bokorban tartott lakoma 
után kirándultak a Püspök-fürdőbe, hol a 
gyógyteremben elénekelték a Szózatot. Rezey 
Sziiviusz orsz. gyűl. képviselő indítványára el­
határozták. hogy 5 év múlva ismét összejön­
nek találkozóra.

Személyi hir. Simonffy Imre 
polgármester. Részi er tanácsos kíséretében 
ma délélőtt^ kiutazott a város Ohat—Kocsi 
pusztagazdaságára.

" Az áj tat os urflak. Szép az áj ta­
tosság különösen, ha kellő helyen történik a 
templomban és nem az utczán, mint városunk­
ban tegnap éjszaka is történt. Fiatal urakból 
álló kompánia volt ez, kiket nagyon megszól­
hatott az »espiritu sanctu«, mert lelkűk ter­
hén könnyítendők, ájtatos, szent énekekben, a 
zsidó király busongó zsoltárainak éneklésében 
fejezték ki fájó sziveik kesergő érzelmét. Mi csak­
ugyan szép és dicséretremél tó cselekedet lett 
volna ezen urfiaktól, kikről tudjuk, hogy soha­
sem járnak templomba, ha nem az utczán 
P, ne nem éppen a fő, a piacz-utczán végzik’ 
illetőleg végezték volna azt. Még pedig mily 
nagy lelki buzgósággal. A piaczi emeletes há­
zak utezára nyíló ablakai csak úgy rezegtek e 
fülrepesztő zengedezések, szent gerjedezések 
hallattára, melyekkel ájtatoskodó urfiaink a 
szent nótákat fújták. A sarkon silbakoló szu- 
ronyos rendőr őrszem különösen az egyik fia­
tal ur hanganyagát dicsérte meg.

— No komám, e mán csak tudja fújni! 
szolt oda foghegyröl a tapintatos Endre 

hosszú bajszu kollegájának. Az helveslőleg bó­
lintott fejével s hagyták továbbra is passziózni 
a szentlélektöl megszállt kegyes urfiakat, kik 
pedig mar azért is megérdemelték volna leg­
alább egy éjszakára — a dutyit, mert olv 
ígen-igen rettenetes és komisz hangon még 
nem hallotta soha emberi fül énekeltetni Dá­
vid király legszebb, leggyönyörűbb nótáit, mint 
éppen a hogy a mi urfiaink énekelték, kik kö­
zül egyik borízű hangú ártatlanság különösen 
remekelt eme szép dicséretvers: »Szűköl­
ködünk nagy mértékben« eléneklésé-
L-fiZ6 -?, 3 n“?den eniberi érzelmeiből
kivetkőzött ifjú ur, oly siralmas hangon éne-
Keit el, hogy siralmas zengedezéseire állítólag
S7?ZkZ ÜS fUráf-a!att áHó Piacz-utczai 
fotta k 1S ~ könnyekre fakasz-

„i ,* K°C8Í8 Etel e fiatal művésznő, kiaz 
elmúlt szindidény alatt a dunántul legelőkelőbb
aratta -T V Süm°^i kltünő társulatánál 
ratta az elismerés legszebb babérait _

Z eíe,hfZf érkezik városunkban lakó szülei­
hez. A fiatal művésznő, kinek művészi tehet­
ségéről már annyiszor volt alkalmunk elisme­
rőleg nyilatkozni, csak 6 hétig időzik váro- 
sunKban s aztan ismét visszatér a Somogyi 
társulatához, mely a jövő szinidénvben Szeled 
város eJsörangu színházában fog játszani Üd 
pózoljuk a Dunántul és Szeged város kedvelt 
rosunkband0nájat’ & kUÜnö énekmüvésznőt vá 

* A leSrógibb lap, a »Debreczen Na»v

"sigt dedí'? „S * re rhk=,™,,2S “a bN 8 " 

ka Mihály zseniális fiatal költhn’k a Zo° iti 
J0S; eÁ u£ye* tollú hírlapíró vették át.

, . , ,v’ r hó 8"an utaznak Konstant]
npdybaaz itten, tűzoltó testület iüWött- 
I6. ' Sz'kszay (,yula főparancsnok, Gvürkv 
-Sándor segédtiszt, a kik Gróf Széchényi® 
pasa s a torok tűzoltóság főparancsnokának 
30 éves tűzoltó jubileuma alkalmából az or­
szágos tűzoltó egylet részéről emléktárgyakat 
fognak átnyújtani. Széchényi basa értesítése
remis ‘ Ko“stantmáPolyban a magyar tűzoltó 
endegek részére nagy ünnepélvek lesznek 

rendezve, s a szultán is fogadni óhajtja a ma­
gyar tűzoltók főbb tisztjeit

’ Sétahangverseny. A 39-ik gyalog­
od zenekara — vonós hangszerekkel holnap 

6 órakor sétahangversenyt rendez a Mar- 
1 ,,r , dísztermében, a következő műsorral • 
b-1 cdulo> Gépektől. 2. Nyitány a »Banditák«-
viczitőíPd.etŐ T3'’ ,Inc°8nitó< keringő, Ivano- 
tól ö v , avasz ébredése*, románcz Bach- 
Canrico 6g Verdi 0Perából. 6., Schottische 

Pnee«, Komgtől. 7., »Melánia-polka«, Kheil-

debreczen.
s.

tői. 8 , »Lola Beeth*, gavott Tall tói. 9. Egvve- 
ieg a ’Nebántsvirág«-ból, Czapektől. 10., Gyors 
polka, Gleisnertől. 1

* Szocziálisták Nagyváradon. A
nagyváradi rendőrség a befejezett vizsgálat 
a apján hat szocziálila munkást kiutasított A 
kiutasítottak között vannak Kémer testvérek a 
mozgalom vezérei is, kik közül az egyiket tavas­
szal Debreczenből is kiutasították. Érdekes hogy 
az összes szocziálisták czipészek.

* Apróságok.
Dehogy uj!
Nő: Uj szakácsnőt fogadtam fel.
^erj: (meglátva a vén szakácsnőt) Hm, 

alighanem megcsallak. Ez már nagyon Ócská­
nak latszik.

Bírói bölcseség.
Bíró; No, barátom maga a faluban kol­

dult. ezért ötven krajezár bírságot fizet.
Koldus : Nincs nekek csak harmincz kraj- 

czárom.
Biró : Hát a többit majd összekoldulja.
* Saját kezében. Megiródott a levél 

görbe krix-krax betűkkel, de a melyek azért 
mégis jobban olvashatók, mint a Cyrill irás. 
Fel van téve szépen a czim is : »Tek. Piczer 
Móritz urnák saját kezébe Erdélyországba 
adódjék ezen levél«. És mégis e levelet expediálni 
nem lehet, mivel az illető levélíró, ki bizonyára 
azt hitte, hogy csak egy Piczer Mór van a vi­
lágon, az országot ugyan meg, de a községet, 
ho\á a levél szállitódnék, nem nevezte meg 
mi pedig bokros hiba volt tőle, mivel az or­
szágos statisztikai hivatal kimutatása szerint 
Lrdelyországban legalább is 5699 és V tekin­
tetes Piczer Móritz ur van, kik közül magá- 
,/an Gyulafehérváron lakik legalább 237 darab 
1 íczer Mór ur. Ép ezért a levél továbbítás kön­
nyebbsége okáért nagyon óhajtandó volna 
ha ezután a levélíró urak az ily elterjedtebb 
neveknél mint a milyenek a Pitzer, a Khon a 
latlerstb. leveleikre az il'etök országa meg­
nevezése mellett a város neveket is kitenni 

Ajánlkozás. Egy, a VII. gytnna- 
S1Um-1l*.Sz.tály 1 Slkerrtjl végzett, tisztessé­
ges szülőktől származó és zenei előismeretek­
kel bíró növendék mérsékelt fizetés mellett 
elemi vagy gymnasiumi tanuló mellé a két 
hónapi szünidőre nevelői vagy corre- 
p e t i t o r i állást keres. Szives megkeresések 
r riedmann Miksának Szepes-Szom- 
natra kéretnek intéztetni.

Selyem hamisítvány. Égessünk el egy min-
át a venni szándékolt fekete selyemből s a 

hamisítás rögtön kiderül: Mert mig a valódi s
JatL tett,oelyem az elé8e,ésnél nyomban ösz- 
szetoporodik és csakhamar kialszik, maga után 
csekély világosbarna hamut hagyván; addig a
le^TTT-Selyem ^me,y zsíros szinü-szalonnás- 
esz és könnyen törik) lassan tovább ég (mint­

hogy rostszálai a festanyagtól lelittetten tovább
,2anak és fA°‘et barna hamut hagy maga 

u án, de valódi selyem módjára soha
hern VT1 podoród,k- csak meggörbül. Henne- 
nerg fa. (cs kir. udvari szállító) selyemqyára 

urichben, házhoz szállítva, postabér- és vám­
mentesen szívesen küld bárkinek is mintákat 
akár egyes öltönyökre való, akár egész végek 
ben levó selyem szöveteiből. 4,

Szerkesztői üzenet.
T. J. urnák, Nagyvárad Az ismertetés nem fog 

elmaradni, de mostanában annyira el voltunk foglalva, 

hogy a könyv-ismerletéseket (van egy csomó könyv 
nálunk', későbbre kellelt halasztani.

»Bárányfelhők«. Köszönettel véltük a mielőbb 
sort kerítünk rá.

Z. S urnák, Csaba. Üzlet-emberekről informá­
ciókkal nem szolgálhatunk. Legczélszerübb lesz, ba e 
dologban a kereskedelmi és iparkamarához fordu 1.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Pelelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna, 

ómunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőse# és kiadóhivatal: nagy-uj-nteza 1702, sz.)
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Az elnökség.

Borivóknak,

GltSSHUBiy
I lUIHvnrn iTTiiT

kik a bort «avtuivuviauEkAi »xe 
rétik vegyikul, mindenek e'fltt a

Ajánlható; E via közömbösíti a bor sarát éa <t«i w

TÁRGYSOROZAT:

Eladó fodrász-üzlet.
Egy, a mai modern Ízléssel beren­

dezett

FODRÁSZ-ÜZLET
Margitén, a főiéren, mely 8—900 frtot 
jövedelmez évenként, családi körülmé­
nyek miatt, szabad kézből azonnal 
eladó. Értekezhetni alólirott tulajdo 
nosnál í

Dragics Tivadar
(278.) 3—3. fodrásznál,

MARGIT A N.

SZ
szőnyeg, bútorszövet,

függöny,

viaszos vászon
IPeirlrett,

lynoleum (parafaszőnyeg,)
JW* nagy“U

választékban
tetemesen

törvényszék

iom iRKaVaCuho1 klvéezése. Parisból je- 
lent|k, hogy Bavachol anarkista kivégeztetése 
koz\et en küszöbön van. Ugyanis Ravachol ha­
tározottan visszautasította, hogy ügyét a sem- niilőszékhez felebbezzék, habi) e/rt az an™ 
kislak levelekben felhívták. Az anarkisták név- 
telen levelekben rettenetes bosszúval fenyege- 
tőznek, ha Ravachol halálos ítéletét tényleg
IérleífJRák' t W21 ielkész megtérítésiéi8 
Fllcnhe Ravacholnal eredménytelnek maradtak. 
Ellenben Ravachol szorgalmasan olvassa a 
pápai encziklikát a szocziális kérdésekről.

Közgazdaság.
in ,AAratásl idők a főid kerekségén.
Általánosan ismert tény, hogy a különböző 
egaljak s az ezek által feltételezett különböző 
időszakok folytán a legkölönbözőbb időkre 
esik az aratás földünk egyes világrészeiben 
úgy, hogy csak három, sőt csak két hónap van
laZhoe|8tSZrmZtLndtben’ midőn mncs aratás va­
lahol a fold kerekségen. Ezért nem lesz érdek-
A 7trí°hyg r vra!ási DaPlörát összeállítani.

ábaAn’ UJ'Zeelandban, Chili legnagyobb 
részében és az Argentin! köztársaság egyes vi- 
ciekem január hóra esik az aratás; a rá kö- 
ve kezö hóban azután Keletindiában veszi kez­
detét s minél tovább haladván északra, már­
ciusban er veget. Mexikó, Egyptom, Persia 
Szuia áprilban aratnak, mig Kis Ázsia, Khina’ 
dapan’ Juu*s, Algír és Marokko, valamint 
lexas májusban; Kalifornia. Spanyolország
és^Fra'’ 0laszorszá8' Görögország, Sziczilia 
es Francsuaország egypár legdélibb megyéje 
pedig június hóban végzi az aratást. Franczia- 
orszag többi részében, Ausztriában, Magyaror­
szágon Deloroszországban s az Amerikai egyesült 
állatnok nagyrészében júliusra esik az aratás 
míg Németországban, Belgiumban, Hollandiában’ 
Dániában es Üj-York államban agusztus bó- 
üaD, végre Skóczia Svéd- és Norvégország 
Kanada legnagyobb része és Oroszország szep­
temberben, sőt az utóbbinak északi része va­
lamint Finnország csak októberben. Eszerint 
csak november és deczember hónapokban nincs 
aratás sehol a földön.

leszállított áron
Kunz József és Társa
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár

(127.) 68

it teái a® k íísztití íiÉet,
Weisz Sándor nr házában, a Yármegyeházzal szemben.

.. Alólirott, ki számos évekig úgy a kül­
földön, mint a hazai nagy városokban tanulta 
ezen szakmát, ajánlja

Első debreczeni

mosó és tisztító intézetéi
fehérnemüek hófehérre mosására 12 óra alatt, 

a rongálástól teljesen menten.
Ncfi ruhákat. .férfi fehór nadrágokat es mellényeket 

szétszedés nélküli tisztításra,
FÜGGÖNYÖK hófehérré vagy crémszinre rövid 

ídó alatt olcsó árszámitás mellet lisztittatnak.
2-t Budapesti és bécsi első rangú mosó 

es tiszti tó intézetekből hozatott munkás és 
munkás nő végzi szakértelemmel a munkát. A 
hozzám adandó munkálatokat kívánatra 6—8 
órai időtartam a kitt elvégeztetem, sőt sürgős 
szükség esetén még gyorsabban is.
Pontos kiszolgálat. Olcsó árak.
VIDÉKI MEGRENDELÉSEK AZONNAL TELJESÍTETNEK.

Az első debreczeni mosó intézetből ki­
kerülő mmden tárgy teljesen úgy néz ki, mint­
ha egészen uj volna. Szükségtelen Budapestre 
vagy Becsbe küldeni a fehérnemüeket, mosó­
intézete uből ep úgy kerülnek azok ki, mint 
nevezett helyekről, még pedig chlormész nél­
kül. Csak egy próba meggyőződtél mindenkit 
munkáim szépségéről.
A tárgyak kívánatra a házaktól elhozat- 

* ak és vissza is küldetnek.
Teljes tisztelettel

Első debreczeni mosó és tisztitó intézet
SPIEGEL MIKSA.

(-83) 1—3,

I. A közbirtokosság! közgyűlés 19/892 
gy. sz végzésével a tagositási földkönyv liber 
unduabs alapján elkészíttetni rendelt szavazási 

lokonyv bemutatása.
és JtlA2.!89Vv> köllségelöirányzat rendes 
es rendkívüli szükséglete.

|TelekkÖnyvi beté,ek szerkesztésénél, a 
ÍelfsTkö'fVi-'a^0“01 tevÖ ,nKa|lanok felvé- 
zésérőf ,kn.Abli uk0SSäg tulaJdoaául telekkönyve- 
zésérő intézkedés tárgyában hozott 79/891. sz 
választmányi határozat.

4. Fülep Gábor és társai kérvénye tár
Sro“,, ' 76/891 8z4m" «I—

KÖ «q?'.Ki” terviini,e ‘»«gyaban hozol!
bő,;891 száma választmányi határozat
szánod A valaszt,',ány' tagok egyharmad ré­
szének az alapszabály értelmében leendő ki­
sorsolása s azok helyébe újak választása.

(28-i.) i_f

Ház- és föld-eladás.
A debreczeni első takarékpénztár a

tulajdonát képező nagvhatvan-utcza 1571. 
sorsz. a. u. n. Gránát-féle házastelket, 
melynek telekkönyvszerinti térmértéke 
udvar és kertjével együtt 507 □ öl, — 
s melynek évi bére jelenleg 1150 fr’t — 
eladásra kiteszi. — Ugyancsak eladóvá 
teszi teszi ezen házutáni ondódi szántó­
földet is, mely 11 hold 1450 □ öl telek­
könyv szerinti térmértékkel bir — s me­
lyért 3700 frlos vételi ajánlat már be­
adatott. Ezen kétrendbeli ingatlanra 
együttesen vagy külön-külön szóló zárt 
ajánlatok alólirott igazgatósághoz be­
adására a venni szándékozók ezennel 
felhivatnak. — Bánatpénzül az ajánlati 

j összegnek 10°/#-ja készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban melléklendő. 
Határidő: 1892. julius 15-ik nap­
jának déli 12 órája, — melynek 
elteltével érkező ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek. — Az ingatlanok hasznai 
és terhei vevőt 1893. január 1-től kezdve 
illetendik; a ház bérlete 1893. május 
1-ig, a főidé pedig 1892. október 1-ig 
tart és figyelembe veendő. — Bővebb 
felvilágosítások szerezhetők a takarék- 
pénztár hivatalos helyiségében az üzleti 
órák alatt, vagy Komlóssy Arthur társu­
lati jogtanácsosnál kis-mesler-utcza(1438. 
szám a.)

Debreczen, 1892, junius 30.
A debreczeni első takarékpénztár

IGAZGATÓSÁGA.

Szőllő gazdák 
figyelmébe! 

Peronospóraellen való
permetezéshez

AZURINT
feloldva üv egszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

RickI József ZeJmos.
(3.) 42.



01- roileok

(171)

mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,
vässnak, késs fehérnemftek,

szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI

czég'nél.

jggf-Leszállított árük az egész idény alatt. •'fjggg

LAHNE INTÉZET
SOPRONBAN.

0 Nyilvánossági joggal hi ró 4- elemi és 6 gimnáziális osztály. Reális
0 kólái és VII. osztálybeli növendékek előkészítése.

$ g*E~UJ NÖVENDÉKEK'
! a szünidői két hónapon is felvétetnek.
® Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál

£ (261.) 5-16. az intézet igazgatósága.

w

ÜZLETHELYISÉG Debreczenben,
kereskedelmi- és iparbank palota (a megyeház mellett).

I" FIÓKÜZLET: H.-Böszörmóny, Bazár-épület. j
Vau szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

miszerint a

55

crq

G/2

7?

OK g. ÍC B" •

KEGYELET
kezési

mely Kemáts és Fischer ezég alatt vezettetett, — Fischer 
János urnák a czégből történt kilépése folytán, azt

Kernáts Gyula
ezég alatt tovább vezetni fogom.

A midőn a fenti körülményt a n. é. közönségnek tudomá­
sára hozni szerencsém van, egyúttal tudatom, hogy az eddigi 
árakat tetemesen lejebb szállítottam, a miről is a n. érd. 
közönség meggyőződést szerezhet.

A legegyszerűbb temetések rendezését a legdísze­
sebbig a legnagyobb pontossággal és a legolcsóbban elvállalom s 
eszközlöm.

Kérve a n. é. közönségnek becses bizalmát és támogatását 
és én biztosítom a legtisztességesebb és szolid szolid ki­
szolgálásról,
(275.) 3—20. alázatos szolgája

Kernáts Gyula,

<D-

mim
Üzlet átalakítás

miatt a
legrxxj a/foTo xxsrdxl

Is:elxxxéüx: is tetemesen leszállí­
tott árban ajánltatnak:

Egy méter valódi franczia batiszt 52 kr.
» » » batist rayó 60 kr.

» » » » atlas satin 60 kr.
» » » » de l’aine 80 kr.
» » tiszta gyapjú ruha­
szövet 100 cm. széles 60 kr.

IZ JtZSIMUSi
Debreczen, kistemplombazär.

Minták kívánatra bénnéntve Mldetnek.^Äi
(256.) 11 —

Cent, kSveveny, t&gezaggatáe, fejfájás, 
caipöfájdalom, hátfájdalom stb. ellen leg­
jobb bedörzsölés a Richter-féle

Hsrgoay-Fais-Espellsr.
Több mint 20 év óta a legtöbb család­

ban ismeretes mint fájdalom-enyhítő eier és 
majdnem minden gyógyszertárban kapható 40 
és 70 krért. Minthogy utánzások léteznek, en­
nélfogva mindig határozottan :

„Horgon y-Pain-Expeller“
kérendő. 492. (III.) 18—17.

up. - 'f'

»KEGYELET" temetkezési intézet

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás,

Sgfc- Épület-vasalások és kátrány te tő-lemezek.-^Ni

rúdvasak,lemezek,VASTARTÁLYOK,
legfinomabb ("minit aciélnk és fémek.

Bazimgí-, kerti-, lázi és konyhafslsaarelésak,
Kerti lóczák és vas-bútorok, árnyékszék-closettek és vízvezetéki kagylók.

AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK, KONYHÁK,

j Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

Peronospóra szőllopenészgomba fecskendőgépek
legjobb rendszer (részletfizetésre is.)

Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,
kirakat- és ajtó aczél-nedőnyök.

Legolcsóbb beszerzési forrás.
(Képes árlap minden szakmára nézve Ingyen és bérmentve)

TÓTH GYULA

( ^ y” ti

ELŐBB

(6.)
TÓTH LAJOS és TÁRSA

vasnagykereskedós 46_

hel|
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Régi

Nyomatott a »Debreczen«-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.


